

“深潜”三十载 旭日耀中华

2月6日20时30分，“共和国勋章”和国家最高科学技术奖获得者、全国道德模范、中国第一代核潜艇工程总设计师黄旭华院士因病医治无效，在武汉逝世，享年99岁。

1926年3月，黄旭华出生在广东省海丰县田墘镇一个杏林之家，原名黄绍强，在9个孩子中排行老三。

黄旭华的父母开设药房救死扶伤，享誉乡里。他们曾搬离生活安逸的揭阳老家，到穷人、病人最多最苦的海丰田墘镇免费救治穷苦病人。黄旭华耳濡目染，从小立志继承父母职业，悬壶济世。

然而，在那个硝烟四起的年代，即使家境殷实，黄旭华也曾数度无学可上——小学毕业后辍学半年多，初中只读了两年半，高中仓促毕业，在军车炸药箱上坐了整整7天到重庆“寻一张安静的书桌”。

“学医只能救人，我要救国。”日寇的肆意横行击碎了黄旭华的儿时梦想，战争的残酷让他意识到，战火一日不息，就会有更多的人受苦受难。面对中央大学航空系和交通大学船舶系的录取通知，他选择后者，从此开始了探寻保卫祖国海域、抵抗外侮的人生道路。

1958年，一通电话改变了黄旭华的一生。

“电话里只说去北京出差，其他什么也没说。我简单收拾了一下行李就去了。”黄旭华说，他从上海到了北京才知道，国家要自己搞核潜艇。

当时，苏联断然拒绝我国核潜艇工程帮助请求，赫鲁晓夫称中国搞核潜艇简直异想天开。牵系国家安危，毛主席说出了鼓舞一代人奋斗终身的誓言：核潜艇，一万元也要搞出来！

没学过、甚至从来没见过核潜艇的模样，黄旭华和同事们顶着基地葫芦岛的风沙和“文革”时的批斗，从事着白手起家的国之重器探索历程。

友人从国外带回两个美国“华盛顿号”核潜艇的儿童玩具模型，大家把玩具反复拆装，发现模型和他们一半靠零散资料、一半靠想象构思出的图纸基本一样。

“我当时就想，核潜艇也没什么大不了的嘛！再尖端的东西，都是在常规技术的基础上综合创新出来的，并不神秘。”黄旭华后来这样回顾。

在“一穷二白”的年代，甚至用一把算盘打出关键数据，几年时间，黄旭华与第一代核潜艇其他总设计师等密切协作，攻克了核潜艇研制的七大关键技术——史称“七朵金花”。

中国陆续迎来第一艘核潜艇下水、第一艘核动力潜艇交付海军使用、第一艘导弹核潜艇顺利下水，成为继美、苏、英、法之后世界上第五个拥有核潜艇的国家。

1988年，我国核潜艇首次进行极限深潜试验，黄旭华上艇坐镇，随艇下潜至极限深度，开创了世界核潜艇总设计师亲自参加极限深潜试验的先例。

背后的风险无人可知——20世纪60年代，美国“长尾鲨”号核潜艇在深潜试验时沉没，艇上100多人全部丧生。“此生属于核潜艇，此生属于祖国，此生无怨无悔。”黄旭华说。

弃医从工三十年，深潜海底龙宫赫赫无名；以身许国一甲子，托举国之重器从无到有。黄旭华最终迎来了自己人生的高光时刻——他两度获得“国家科学技术进步奖”特等奖，成为中国工程院首批院士。

干惊天动地事，做隐姓埋名人。从1958年到1988年，这是一场长达30年的“水下长征”。因为工作保密，黄旭华整整30年没有回家，甚至父亲、二哥逝世也不能奔丧。离家研制核潜艇时，他刚30出头，等回家见到亲人时，已是60多岁的白发老人。

有人问黄旭华，“忠孝不能两全”怎么理解？“对国家的忠，就是对父母最大的孝！”在2018年共青团湖北省委五四活动现场，这位2013年度“感动中国”人物面对青年一代给出答案时，90后、00后的掌声经久不息。

走进青少年之中，黄旭华说，今天的幸福生活不是从天而降的，青年兴则国家兴，青年弱则国家弱，青年一代必须清楚自己肩负的历史使命，“做事要有个方向，要立志做大事。”黄旭华谆谆告诫，“只有把个人的抱负和国家的需要紧紧相连，才能实现真正的人生价值。”

“看准方向、坚持到底很重要。”在几年前接受记者采访时，黄旭华特别谈到他关注的一个现象——不少年轻人不安于自己的工作，总是这山看着那山高，频频跳槽。“也许他可以发财，但他事业上不可能有大的成就。事业上要有大的成就就要看准，你要坚持下去，一个人能够工作的时间并不多，要坚持做好。”

这个自认为“不聪明也不太笨”的长者用一生为此写下注脚。

从1958年我国研制核潜艇的“09”工程诞生至今，他痴心不改，被誉为“中国核潜艇从无到有、从有到精”的唯一全程参与者和见证者。

拿破仑有句名言，“不想当将军的士兵不是好士兵”。黄旭华还想再加上一句，“只想当将军的士兵也不是好士兵”。他寄语青少年，“行行出状元，要做各自岗位上的将军”。

黄旭华院士所在的研究所里流传着一段轶事。一次出差，难得有闲暇逛街，看见一种花布料子不错，黄旭华专门买回家准备给夫人做一件衣服。夫人见后又喜又气，因为这种花布做的衣服她穿了好几年，长期沉醉在科研中的黄旭华硬是没印象。

在黄旭华院士身边工作多年的黄秀梅常常感佩老人家的“认真”。几年前央视“时代楷模”年终盛典请黄旭华做引述人，这位一生坚持“自己的报告永远自己写”的老院士写完引述词后默记了好多遍，但电视台为了风格统一重新改写，他担心记不住，“晚上我到他房间的时候，他在用功（记）；早上我去喊他们吃饭的时候，他还在用功”。

当年，这个还叫黄绍强的少年，在中学校园取义“旭日荣华”，改名“黄旭华”，在苦难的中华，怀揣一腔“民族如旭日东升般崛起”的报国梦想，一路走来。

当这位世纪老人永远闭上双眼的那一刻，今日之中国正如他少年时所愿。

(中国青年报)



一路走来的浓浓“科普情”

“在我一生中，工作和生活时间最长的地方就在武汉，这里是我的第二故乡。武汉科研条件好，工业生产体系也比较完备。”黄院士与武汉有着深刻的缘分与情感，自1976年起，这位“武汉功勋市民”、第六届武汉市道德模范便在中船重工集团公司719研究所工作至今。

多年来，黄院士一方面将毕生所学投入中国核潜艇科研中，另一方面他还热心科普教育，通过亲身参与和资金支持，积极推动武汉地区科普事业的创新发展，为培养青少年的科学素养和爱国情怀做出重要贡献。

主动捐赠100万 带动更多人投身科普事业

黄旭华院士曾任武汉市科协第三、四届委员，武汉市科协的荣誉委员。作为委员，他积极参与武汉市科协的各项活动，为科普事业的发展提供意见和建议。

2021年7月，武汉市科协、武汉科技馆和武汉市慈善总会共同发起成立了“武汉科普发展公益基金”。成立仪式在中国船舶集团公司第七一九研究所举行，该基金为国内首个专项科普发展公益基金。黄旭华院士现场为该基金捐赠100万元支持科普公益事业，这笔捐款也是武汉科普发展公益基金成立后接收的首笔捐款。

“这次捐赠活动，是黄院士主动提议的，他真诚地希望年轻人学好科技知识，报效祖国。”据相关工作人员回忆，当天的捐赠活动现场，黄院士难掩激动心情，签署捐赠协议的手都有些轻微抖动。

捐赠活动后，黄院士多次关心科普工作推动情况，并表示，自主创新是我们国家攀登世界科技高峰的必由之路，希望通过自己的捐赠，让更多人关注、关心、支持科研、教育和科普事业。工作人员回忆，黄院士曾说：“我觉得自己有责任，我要做年轻科研人员的啦啦队，为他们加油鼓劲。我希望我的捐款能起到抛砖引玉的作用，有更多人关注、加入科普工作中来。”

同年9月，黄旭华院士再次伸出援手，向武昌区科协捐赠50万元助力科普事业发展。这笔善款旨在推动科普资源下沉基层，让更多普通民众，尤其是青少年，有机会亲近科学知识，感受科学的独特魅力。

据武汉科技馆相关负责人介绍，在黄旭华院士带动下，许多关心武汉科普事业发展的社会公益组织和热心人士也纷纷向“武汉科普发展公益基金”进行了捐赠。目前，该基金主要用于武汉科技馆里“科学实验秀”“科学汇演”“科普活动网络直播”以及“荆楚科普大讲堂—走进武汉科技馆”“科技馆部分展品改造”等项目。未来，“武汉科普发展公益基金”将继续致力于向社会公众特别是青少年普及科学知识，弘扬科学精神，涵养优良学风，助力我市科技创新和科学普及“两翼齐飞”，营造崇尚科学的良好社会氛围。

弘扬科学家精神 勉励青少年成为社会栋梁
多年以来，黄旭华院士不仅在资金上给予支持，还身体力行参与科普活动——他多次不辞辛劳，深入到各大院校和科研机构，以及中小学，作科普报告，宣讲科学家精神。

各种宣讲的照片和视频资料中，他始终精神抖擞、面带微笑。即使需要拄着拐杖、坐着轮椅，他也挺直脊背、目光炯炯。做科普时，他会用通俗易懂的语言，从核潜艇的基本原理讲起，如核反应堆如何提供动力，水滴线型的艇体设计如何减少水下阻力，再到核潜艇在国家安全和战略防御中的重要作用等。他的讲解生动形象，常常结合实际案例和生活中的道理，让原本高深莫测的知识变得易懂易学。

而说到对科普的情怀，就不得不提黄旭华院士与武昌区中山路小学的深厚缘分。他的女儿、外孙都是中山路小学的毕业生。2019年，黄旭华院士曾先后两次和中山路小学少先队员进行面对面交流，他耐心地解答孩子们的每一个问题，甚至亲手拿起一些简单的教具，为孩子们演示核潜艇的原理。

中山路小学教师张帆深情回忆了孩子们与黄旭华院士见面时的互动场景——有一次孩子们问黄爷爷，他们在荒岛上想不想家？黄爷爷回答孩子们，大家都是有血有肉的男儿，谁不想家呢？但为了国家强大，只有舍弃小家，别无选择。黄爷爷还说：“此生属于祖国，此生无怨无悔。”这句话激励了中山路小学的无数学子。

2022年，中山路小学还特别成立了以黄旭华院士命名的“科技教育中心”，勉励青少年爱党爱国、学好本领、成长为对社会有用的人才。中心成立后，一项名为“黄爷爷，我想对您说”的心里话征集活动，吸引着中山路小学的孩子们的热情参与。其中，有孩子这样写道：敬爱的黄爷爷，现在我们能够安享和平，都是因为有像您一样“赫赫无名”的奉献者，用自己坚挺的脊梁，给了整个民族以力量。虽然您不常出现在人们的视野里，但您一直默默为国努力。我要向您学习，以您为榜样，勇往直前，实现自己的人生理想。

此外，黄旭华院士还积极利用各种科普平台和媒体，将核潜艇知识传播给更广泛的人群。他的科普文章散见于各大科技杂志和网络平台，字里行间洋溢着他对科学的热爱和对科普事业的执着。他还参与了一些科普纪录片的制作，通过生动鲜活的画面和深入浅出地讲解，让更多的人了解了核潜艇的研制历程和背后故事。

“科普就像点燃火种，我们要在年轻一代人的内心播下科学的火种，让它在他们的人生道路上熊熊燃烧，照亮他们探索科学的道路。”黄旭华院士曾如此表示，在他看来，科普不仅仅是传授知识，更是在人们心中培育科学精神的火种。

记者 张宇驰 盛甜 通讯员 陈凯